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належного фізичного стану як в поточний момент, так і в 

довгостроковій перспективі. 

Робота по збереженню національної архівної спадщини – 

складна комплексна проблема, яка вимагає постійної 

законодавчої підтримки та регулювання. Саме тому у 2010 році 

були затверджені накази Держкомархівів України "Про 

затвердження Порядку обліку унікальних документів, що 

зберігаються у власників документів або уповноважених ними 

осіб, що перебувають у зонах комплектування архівних установ"  

та  "Про внесення зміни до Порядку здійснення контролю за 

дотриманням строків зберігання архівних документів, вимог 

щодо умов їх зберігання, порядку ведення їх обліку, а також 

доступу до документів Національного архівного фонду 

архівними установами, заснованими фізичними та/або 

юридичними особами приватного права", які направлені на 

поліпшення цього напрямку роботи. 

Отже, державне регулювання проблеми збереження 

архівної спадщини в нашій країні має комплексний характер, 

спрямований на запобігання можливостей  знищення, 

пошкодження, викрадення та виникненню інших надзвичайних 

ситуацій. У той же час архівне законодавство України, потребує 

подальшої роботи спрямованої на дотримання демократичного 

принципу публічності архівів і на задоволення інформаційних 

потреб державних інституцій, підприємств та організацій й 

окремих громадян, а  також приведення законодавства у повну 

відповідність світовим тенденціям розширення доступу до 

архівної інформації. 

 

 

УДК 004.91:174 О. В. Попчук 

 

ОСНОВНІ ПІДХОДИ ДО СУТНОСТІ ТА ЗМІСТУ 

ПОНЯТТЯ "ПРОФЕСІЙНА КУЛЬТУРА 

ДОКУМЕНТОЗНАВЦЯ" 

 

Останнім часом учені приділяють увагу вивченню 

професійної культури представників порівняно «нових» сфер 

трудової діяльності: менеджерів (І. Герасимова, А. Іванова,        

http://www.archives.gov.ua/Law-base/Regulations/Order_2010_124.pdf
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Н. Піроженко), соціальних працівників (Г. Золотова,                   

О. Повіданчик), документознавців (І. Баштанар, С. Дубова,        

Н. Гайсинюк, Р. Коканова, О. Матвієнко, Н. Назаренко,            

Ю. Палеха). 

Аналіз літературних джерел засвідчив, що підходи 

багатьох авторів до пояснення сутності професійної культури 

помітно різняться. З одного боку, мова йде про загальну 

культуру професійної діяльності, а з іншого – про специфічні 

цінності, норми, технології цієї діяльності. Отже, запропоновані 

дослідниками поняття є варіативними і неоднозначним, оскільки 

містять в собі різні предметні основи.  

Водночас ми констатували відсутність у науковому обігу 

трактування професійної культури документознавця. Проте 

виявлені відмінності у визначеннях ширшого поняття 

«професійна культура» утруднюють виокремлення тієї 

теоретичної основи, на якій могло б базуватися формулювання 

потрібної нам вужчої за змістом дефініції.  

Аналіз літературних джерел дав змогу виокремити основні 

положення стосовно сутності феномена «професійна культура»: 

1) професійна культура є типом культури, що виник 

внаслідок соціальної стратифікації, розвивається у ході 

матеріального та духовного прогресу суспільства, професійної 

групи і має можливості для відтворення в досвіді особистості, 

отже, для формування як професійної культури особистості;  

2) професійна культура особистості здебільшого 

розглядається у контексті її загального культурного розвитку і в 

цьому сенсі:  

- є складовою загальної культури особистості; 

- тлумачиться у площині досягнення загального рівня 

освіченості особистості, тобто рівня оволодіння нею науковими 

знаннями та визначеності стосовно змісту світогляду; 

- є особистісним досягненням, що визначається певним 

рівнем сформованості професійно значущих знань, навичок, 

умінь, якостей особистості; 

- трактується в аспекті духовних досягнень особистості, 

зокрема її моральності, відображеної в цінностях (передусім 

професійних), у ставленні до обраної професії та до себе як до 

фахівця певної галузі; 
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- виявляється у професійній діяльності, забезпечує її 

ефективність та результативність і тому є зумовленою рівнем 

засвоєння фахівцем професійного досвіду та його кваліфікацією; 

- необхідним елементом професійної культури є творчі 

здатності фахівця, які дають йому змогу удосконалювати свою 

діяльність, вносити в неї нове й оригінальне і завдяки цьому 

досягати високих результатів. 

Звідси випливає висновок, що професійна культура є 

складовою загальносуспільної культури і функціонує на двох 

рівнях: об’єктивному – на рівні певної професійної групі та 

суб’єктивному – на рівні окремої особистості, яка входить до 

цієї групи і виконує професійну діяльність. Оволодіння 

особистістю професійної культурою стає можливим за умови її 

інтенсивного і всебічного розвитку, в ході якого відбувається 

вдосконалення інтелектуальної та моральної сфер, прийняття 

системи цінностей вироблених суспільством і певною 

професійною групою, утворення соціальної картини світу, в якій 

визначено місце обраної професійної діяльності. Результатом 

такого розвитку є усвідомлення значущості професії та свого 

професійного обов’язку, якісне виконання професійної 

діяльності, привнесення в неї творчого початку, отримання 

високих результатів. 

Відповідно отримуємо підстави вважати, що категорія 

«професійна культура» є багатоаспектною, оскільки 

характеризує водночас ступінь оволодіння особистістю 

специфічним видом професійної діяльності, рівень її 

професійного становлення, особливості перебігу професійної 

діяльності, спосіб реалізації сутнісних сил і творчих здібностей у 

ході професійної діяльності. 

Процес та результати формування цього феномена в 

особистісному контексті залежать від рівня сформованості 

загальної культури, яка завжди буде позначатися на якості та 

результативності такої діяльності. У цьому співвідношенні 

загальна культура є тим базовим утворенням, що визначає 

основний зміст професійної культури та культурні засади 

діяльності в межах професії. Водночас професійна культура 

наповнюється конкретним змістом залежно від особливостей тієї 

чи іншої професійної діяльності. 
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Відтак сутність явища «професійна культура» доцільно 

аналізувати на перетині принаймні двох загальніших проблем: 

культури (зокрема культури особистості) та змісту професійної 

діяльності (в нашому випадку – діяльності документознавця). 

Інтегрування виявлених характеристик цих феноменів в єдине 

ціле уможливило, на нашу думку, визначення поняття 

«професійна культура документознавця». 

Отже, професійну культуру документознавця пропонуємо 

розуміти як інтегрований результат особистісного розвитку 

щодо сформованості загальної ерудиції, творчих потенціалів, 

ціннісного осягнення й практичного оволодіння професією, що 

уможливлює усвідомлене, цілеспрямоване та відповідне 

вимогам професії виконання інформаційно-технологічної, 

документно-комунікаційної, інформаційно-аналітичної, 

інформаційно-управлінської діяльності, забезпечення процесів 

документування, а також спрямованості на особистісне 

самовдосконалення з метою забезпечення професійного 

зростання. 

 

 

УДК 002.53 В. Д. Ясьмо 

 

ІНФОРМАЦІЙНІ ПОТОКИ: ВИДИ, ОЗНАКИ, 

ВЛАСТИВОСТІ 

 

Інформатизація суспільства підвищує роль інформації і 

інформаційних потоків (ІП) в усіх сферах суспільного життя. 

Сьогодні у світі генеруються, копіюються, зберігаються і 

передаються різними каналами, включаючи й глобальні мережі, 

величезні потоки інформації. Їх обсяги постійно збільшуються. 

Інформація перетворюється у найважливішу продуктивну силу, 

головний ресурс людства, що викликає потребу вдосконалення 

інформаційних потоків як засобу її передачі. 

Інформаційна цивілізація несе людству не лише переваги, 

а й нові проблеми, пов’язані з неможливістю сприймати 

людиною великі обсяги інформації і викликані нею швидкі 

зміни у житті, із збереженням цифрової інформації як важливої 

частки культурного надбання людства тощо. З огляду на це, 
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